

ELSZÁMOLÁS

a dr. Birinyi Emlékről

1952

Dr. Birinyi Kossuth Lajos clevelandi ügyvéd volt a "Justice for Hungary" mozgalom elindítója és mint a magyar revízió lelkes harcosa, megbecsülhetetlen szolgálatokat tett a magyar ügynek. Mikor váratlanul meghalt, mi, többi bajtársai, úgy éreztük, hogy megérdemli, hogy az amerikai magyarság emléket állítson sírja fölé. Akkori bridgeporti hetilapomban nyomban meg is indult a gyűjtés, mely szép eredménnyel kecsegtetett. Jött a pénz az ország minden részéből.

\$200 körül volt már együtt, mikor a gyűjtés megakadt. Először értesítést kaptunk, hogy a sír fölé nem engednek csak egy 14 inches emléktáblát helyezni. Azután jött a második világháború és az akkori politikai atmoszférában nem látszott célszerűnek a magyar revízió lelkes bajnokának emlékére gyűjteni. Abba is hagytuk.

Közben Californiába kerültem, de igen zaklatott a Birinyi-pénz. Egyszer említettem Finta Sándor barátomnak, a hírneves szobrászművésznek, a dolgot, aki nyomban vállalkozott, hogy a meglevő kevés pénzért is csinál egy szép és méltó emléktáblát. Meg is csinálta és a nálam levő 161 dollár 40 centet neki adtam. Ekkor jött a második baj. A tábla gipszöntésű volt, tehát nem lehetett a sírra helyezni. Bronzba kellett volna öntetni, erre viszont nem volt pénz. Megpróbáltunk újabb gyűjtést, de idők mulásával feledésbe merült Birinyi személye s nem adott többet senki. Így azután pár évig Fintánál hevert a tábla, míg 1951-ben



✓ 5091
egy lelkes honleány. Finta Sándorné urnó, kifizette az öntésért járó \$75.00-t, így most már bronztáblánk volt. De nem tudtuk hová tenni. Dr. Birinyi régi barátai, ismerősei közül senki sem vállalkozott a temetőben vagy muzeumban való elhelyezés csekély munkáiának elvégzésére, családját pedig nem tudjuk, merre van.

Pár hónapi várakozás után megint csak Finta Sándor segített ki a bajból. Az ő közbenjárásra az Amerikai Magyar Református Egyesület vezetősege megengedte, hogy az emléket a testület washingtoni Kossuth Házában levő magyar muzeumban helyezzük el. Most tehát ott van, a Kováts Mihály ezredes emléke mellett és bárki által megtekinthető.

\$161.40 és \$75.00 jött be; ez összegek az utolsó centig ki lettek fizetve, nyugták ellenében.

Amidőn tehát a munkát befejezhettem, hálás köszönetet mondok az adakozóknak. Finta Sándornak a szép munkáért és fáradozásért, kedves feleségének a bronzba öntésért, a Református Egyesületnek az emléktábla befogadásáért.

Miután pedig az adakozók az ország minden részéből kerültek ki, szeretettel megkérem t. laptársainkat, hogy ez elszámolást — vagy legalább fontosabb részét — leközölni sziveskedjenek.

Los Angeles, Calif.

Csongrádi Kornél.

